

心理干预为主导的综合护理在乳腺癌手术护理中的体会

马丽

兰州大学第二医院 730030

【摘要】目的 探讨心理干预为主导的综合护理在乳腺癌手术护理中的应用。**方法** 选取2019年5月-2020年5月在本院进行治疗的乳腺癌的患者60例，将这些患者作为本次的研究对象，并随机分为实验组和对照组两组，每组有30例患者，其中对照组的患者进行的是常规的护理措施，而实验组的患者则是进行的心理干预为主导的综合护理干预，将两组患者在进行有效的护理措施后，两组患者治疗的有效率情况进行对比。**结果** 两组患者在进行有效的护理措施后，实验组的患者治疗的有效率优于对照组的患者，且差异数据有意义($p < 0.05$)。**结论** 对于乳腺癌手术的患者使用心理干预为主导的综合护理干预可以有效的提升患者对护理工作的满意度，降低患者出现并发症的几率，提升患者的预后效果，在临幊上值得推广和使用。

【关键词】 乳腺癌手术；综合护理；心理干预；主导

【中图分类号】 R473

【文献标识码】 A

目前，有一种恶性的肿瘤严重的危害着广大妇女的生命健康，那就是乳腺癌。而治疗乳腺癌的手段主要是进行手术治疗，但是手术治疗会严重的损害患者的身体，给患者造成严重的心打。为了可以降低这种不良的现象，本文将对患者使用心理干预为主导的综合护理，并将结果进行分析。

1 资料与方法

1.1 一般资料

选取2019年5月-2020年5月在本院进行乳腺癌治疗的患者60例，将这些患者作为本次的研究对象并随机分为实验组和对照组两组，每组有30例患者，这些患者的年龄在30-70岁之间，平均年龄在50岁，这些患者的治疗方法仅进行手术治疗，有10例患者进行的是乳腺区段切除术、50例患者进行的是改良根治术，而这些患者平均的住院时间在15天左右，并且在手术后均没有出现并发症和复发的状况，两组患者一般信息的差异数据不具有意义($P > 0.05$)具有可比性。

1.2 方法

对照组的患者进行的是常规的护理措施，而实验组的患者进行的则是心理干预为主导的综合护理，主要的方法：1. 手术的切口护理，在患者手术后，创口的面积比较大，很容易发生感染，所以应该将患者的创口使用辅料固定在胸口处进行包扎，但是患者的胸部也因此会出现血液的不流通现象，所以护理人员应该时刻的观察患者的血液流通情况，当患者的皮肤颜色发生改变的时候就说明患者的腋部受到压迫，血液流通受到阻碍，这时护理人员应该调整包扎带。2. 对患者进行心理护理，因为手术会对女性的患者造成很大的伤害，所以在进行手术前，患者应该将乳腺癌的相关知识以及注意事项、乳腺癌的治疗方法以及成功率等告知给患者，使患者可以做好心理准备，增加患者生存的信心，同时护理人员观察患者的心理状况，因为疾病的原因，患者会出现不同程度上的心理问题，容易出现焦虑、紧张、不安等状况，所以护理人员应该严密的监测患者的心理状况，当患者出现不良的心理情绪时，应该及时的与患者进行有效的沟通，改善患者不良的心理情绪，增加患者对护理人员的信任，并且提高患者对治疗的依从性。3. 在为患者手术的过程中，首先手术室应该保持干净整洁，护理人员准备好手术需要用到的手术器材，护理人员应该热心的指导患者不要紧张等，使患者在手术的过程中减少对手术室的环境以及手术氛围的敏感，护理人员在患者手术的时候，可以选择一些患者比较感兴趣的话题，来转移患者的注意力，并时刻的关注患者的实际情況，严密的监测患者的生命体征等各项机体指标，并且将患者的手术

【文章编号】 1005-4596(2021)04-182-01

结果做好暂时性的保护工作，以免患者得知结果后，出现不配合治疗的情况等。4. 在手术后，护理人员应该积极的与患者进行沟通，并对其进行心理指导，以免患者因手术的结果没有达到预期而产生不良的反应，护理人员应该对患者做好安抚的工作，并且还要对患者的家属进行有效的交流，不仅使患者知晓疾病的发生发展，家属也应该知晓，认识到疾病的危害，对患者可以多一些照顾、关爱等，增加患者对治疗的依从性。5. 护理人员应该时刻的注意患者创口的情况，防止患者的创口出现浮肿的现象，应该让患者采取仰卧的状态，上臂放在身体的旁边来保持身体的平行，手放在小腹上，保持血液的流通，避免创口出现浮肿的现象。

1.3 观察指标

两组患者在进行有效的护理措施后，将两组患者的治疗有效率进行对比。

1.4 统计学处理

采用SPSS20.0软件对数据进行处理和分析，计数资料用(n/%)来表示，用 χ^2 进行检验，计量资料用标准差±来表示，用t进行检验，当 $p < 0.05$ 时具有意义。

2 结果

两组患者在进行有效的护理措施后，实验组患者治疗的有效率优于对照组的患者，且差异数据有意义($P < 0.05$)见表1

表1：两组患者治疗有效率的对比

组别	n	显效	有效	无效	总有效率
实验组	60	45	12	3	95%
对照组	60	28	8	24	60%
P					< 0.05

3 讨论

对于乳腺癌手术的患者使用心理干预为主导的综合护理，有效的改善患者因为疾病的原因而产生不良的心理情绪等，提升患者对治疗的依从性，降低患者创口出现浮肿和感染的问题，并且还可以增加患者对疾病相关知识的认知，提高患者对护理工作的满意度，在临幊上值得推广和使用。

参考文献

- [1] 罗春梅,任敏,赵小波.乳腺癌患者心理状态及心理护理研究进展[J].护理学报,2019,9(11):116-117.
- [2] 罗延伟,庞达,何雪琳.影响乳腺癌病人生存质量因素分析[J].护理研究,2019,8(19):126-127.
- [3] 张玉红,戚艳丽.乳腺癌术后伤口护理及患肢功能锻炼[J].中华护理杂志,2019,112(22):208-209.